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iwvá a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési árá": egész évre 4 frt,'félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják

A KIADÓHIVATAL:
k Kolozsvárt, belközép-ntcza 11. szám,

£ ♦ ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési
? - ■ . pénzek, valamint a reclamatiok.

Y Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.
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A földmivelésügyi Miniszter búcsú 
levele az erdélyi gazdasági egylethez.

Gróf Bethlen András őnagyméltósága volt 
földmivelésügyi: miniszter távozása alkalmával az 
erdélyi gazdasági egylethez a következő búcsú le
velet intézte:

Ö császári és apostoli királyi Felségének fo
lyó évi junius hó 10-én kelt legfelsőbb elhatározá
sával a földmivelésügyi m. kir. ministerium vezeté
sétől — saját kérelmemre — legkegyelmesebben 
felmentetvén, ez alkalommal a t. gazdasági egyesü
letnek szives támogatásáért, köszöneteraet nyilvá
nítom.

Kelt Budapesten, 1894.. évi junius hó 10-én. 
Gr. Bethlen András s. k.

Ezen búcsúlevelet megelőzőleg már az erdé
lyi gazdasági egylet őuagyméltóságától a következő 
■feliratban búcsúzott el:

Nagy méltóságú Gróf ur!
Az erdélyi gazdasági egyesület sajnálattal 

vett tudomást arról, hogy Nagyméltóságod a ma
gyar földmivelésügyi kormányzat vezetéséről le
lépett.

Nagyméltóságod a maga valóságában ismerte 
fel és értette át az erdélyi részek mezőgazdasági hely
zetét és bölcs előre látással megalkotott programm- 
jában a jövendő fejlődésnek alapjait öntudatosan 

fektette le, erélylyel és lelkesedéssel látott a ki
építés nehéz munkájához is

Gazdasági egyesületünk Nagy méltóságodban 
mindig kegyes és áldozatkész pártfogót talált s 
nincs is az erdélyi részek közgazdaságában intéz
mény, a mely Nagyméltóságod jóindulatában s kor
mányzati tevékenységének áldásában ne részesült 
volna.

, Jól esik és kedves kötelességünk ezt kijelen
teni most, a midőn Nagyméltóságod immár megvált 
a kormányzás fáradságos tisztétől és jól esik hálán
kat és köszönetünket tolmácsolni azzal a tisztelet
teljes kérelemmel, hogy Tnéltóztassék e hálás kö
szönetünket ép oly szívesen fogadni, a mily őszintén 
szivünkből fakadt az; s azon az előkelő helyen, a 
mely hazánk közéletében Nagyméltóságodat méltán 
megilleti, méltóztassék legfontosabb létérdekeinket 
továbbra is figyelemmel kisérni, támogatni és meg
oltalmazni. ‘

Kolozsvárt. Az erdélyi gazdasági egyesület 
igazg itó választmányának 1894. junius hó 20-án 
tartott üléséből. ; ,

Nagy méltóságodnak, alázatos szolgái : 
Br. Bánffy Ernő,s. k. e. alelnök

1 ' Sz. Szakáts Péter, s. k. e. titkár.

A kolozsmonostori magyar királyi gaz
dasági tanintézet 25-ik tanévének 

zárünnepélye.
A közczélra szánt intézmények nem a véges 

emberi korhoz alkalmaztatnak, hanem ezeknek sok 
nemzedékre, sőt századokra szóló élet van szánva, 
mint magának az emberiségnek s ebnek kebelében 
a nemzeteknek.

Ilyen intézmények életéből, a melynek vég
határát nemcsak nem láthatjuk, de nem is sejtjük, 
25 év bár rövid idő. de azon egyének szempontjá
ból tekintve, akik ezeket létrehozták, életképesen 
fenntartották és léteiét egy hosszú jövőre biztosí
tották ; mégis hosszúnak és nagy jelentőségűnek 
kell tartanunk.

Hosszúnak azért, mert ha emberi szempont
ból tekintjük, bizony nagy idő 25 év. Fél élet, ha 
a bölcső és koporsó közti határokat vesszük, de ha 
a férfi munkásságának idejét tekintjük, akkor bíz
vást mondhatjuk, hogy munkás életének 25 év a 
javarészét teszi ki És hányán vannak alétrehozók 

közül, kiknek megadatott azon kegy, hogy 25 éven 
át élvezhessék az alkotásuk nyújtotta babérokat ?

' A kolozsmonostori gazd. tanintézet létrehozói 
közül is már sokan régóta alusszák örök álmukat; 
az utódoknak hagyván örökül, hogy alkotásukat 
ápolják és annak hosszú életet biztosítsanak.

Nagy jelentőségűnek keli tartanunk továbbá 
azért a 25 évet, mert elegendő idő ez arra is, hogy 
valamely, intézmény életrevalóságáról tanúbizony
ságot tegyen. Épen azért mi bizton merjük állítani, 
hogy a meiy intézmény egy nemzet békés életében 
25 évén át üdvösnek, hasznosnak bizonyult s mint 
ilyen megerősödött, annak hosszú életű fennállása 
ez által mintegy biztosítva van és'léteiét csakis 
nagy megrázkódtatások ingathatják meg.

Kétszeres fontosságot tulajdonítunk mi ezért 
a kolozsmonostori gazdasági tanintézet e hó 25-én 
tartott évzáró ünnepélyének, mert itt egy határ
kőhöz jutott, a melytől az elmúlt időre visszate
kinteni érdemes, sőt indokolt egyrészt, másrészt 
pedig a jövőnek képe is, bár vázlatosan megraj
zolható

De ni-ni majdnem jubileumi beszédet Írunk 
itt, holott a jubileum tulajdonképen ez évi no
vember hó 25-én. fog.megtartatni, minthogy ak
kor lesz 25 éve a tanintézet megnyitásának. ■ ? ? /

Maradjunk tehát a tanintézet évzáró ünne
pélyénél.

Mint mindennél a mely évenként, vagy bizo
nyos korszakonként ismétlődik, a kezdés és a be
fejezés bizonyos ünnepélyességgel szokott történni;, 
úgy történik ez a kolozsmonostori m. kir. gazdas. 
tanintézetnél is. Ünnepélyességgel nyittatik meg 
a tanév és ünnepélyességgel záródik be az.

Kivált a bezárás valódi ünnepély, mert úgy 
a tanári kar, mint a hallgatóság egy lezajlott év 
eredményére tekinthetnek vissza és ekkor törté
nik a sikerek megjutalmazása, a miben kiváló sze
repe van az erdélyi gazdasági egyletnek is, mint 
a mely az évente a legjobb sikerrel végzett két 
hallgató részére alapított 100 100 frt jutalom
dijat szintén ezen alkalommal szokta kiosztatni. ,

Ezen zárünnepély igen sikerült és díszes volt. 
Hölgyek is voltak jelen. Továbbá az érd. gazd. 
egylet küldöttsége: br Mannsberg Sándor, Vin- 
czenti Károly, Reich Albert és Sz Szakáts Péter 
egyleti titkár, a tanári kar K. Vörös Sándor kir. 
tanácsos, igazgatóval élén, teljes számban és a hall
gatóság.

A délelőtt 11 órakor egybegyült ünneplő kö
zönség előtt, a tanintézet nagyérdemű igazgatója, 
K. Vörös Sándor kir. tanácsos, előbb vázolván az 
ünnepély jelentőségét és fontosságát, valamint 

Eáposztarepcze, tarlórépamag, pohánka, mustár, őszi bükköny, 
homok bükköny, őszi borsó

„ „ 203(30-52)

HAUTHHER Ö D 0 H magkereskedésében, Budapesten.
ffiah.án.cs, 5 Irilós postacsomag, 'bérmentve C3 forint SO Isr.



194. ERDÉLYI GAZDA XXVI 30 zsám.

hogy ennek igazi ünnepi jellegét az ezen alkalom
mal a hallgatóság között kiosztandó jutalomdijak 
s ezek között az erdélyi gazd egylet által, néhai 
nagynevű elnöke: gr. Mikó Imre emlékére alapí
tott 100 frtos és a Bors Albert szindi birtokos ur 
által: elhunyt és Kolozsmonostoron nyugvó szülei, 
emlékére alapított szintén 100 frtos jutalomdij ki
osztása adja meg, megtartotta nagyérdekü beszá
molóját, melyet az az alábbiakban egész terjedel
mében közlünk :

*
x - W

1. Tanügy és tanügyi intézmények.
1. Tananyag és feldolgozása. A tanintézeti 

szabályokban előirt tantárgyak a kellő terjedelem
ben és előadási óraszámban kerültek előadásra. 
Részletesen pedig tartva lett az I tanévben s az 
első félévben 7 tantárgyból 16 óra, a második fél
évben 6 tantárgyból 10 óra, -all. tanév első fél 
évében 8 tantárgyból 23 óra, a második félévben 
12 tantárgyból 27 óra; — a III. tanév első felében 
11 tantárgyból 27 óra és a második félévben 8 tan
tárgyból 21 óra A szabályzat előirt a három évfo
lyamban félévenkintéshetenkint 58—58 órátösze- 
sen tehát 116 órát, tartatott pedig a téli félévben 66, 
a nyáriban 58, összesen 124 óra 8 órával több tehát 
az előírásnál a külön tanfolyam óraszámain kívül. Az 
előadásokon felülmaradó idő gazdasági, kertészeti 
külső munkákra és gyakorlatokra, okmutatásokra, 
kirándulásokra és a tanszéki dolgozdákban gyakor
latokra forditatott

2. Tanító személyzet. Működött az igazgatón 
kívül még 4 rendes, 2 rendkívüli, 1 segédtánár, 1 
intéző, 1 tokertész és 1 segéd összesen 11 tanerő 
A tanító személyzet külön működésével sűrűn ta
lálkozunk a gazd. szakirodalom, a gazd. tanácsadási 
intézmény, a gazd egyleti és kiállítási ügyterén és 
a társadalom kulturális és humánus intézményeinek 
szolgálatában.
‘ 3. Tanulók. Beíratott a tanévre összesen 103
hallgató. 17 el több mint a megelőző tanévben. A 
belépők száma volt 56, a haladóké 47. Ismétlő volt
1. Más tanintézetről lépett át 3. Minőségre nézve 
rendes hallgató volt 99, vendég 4 Születéshely sze
rint voltak a Királyhágón belülről (Erdély) 15 me
gyéből 56-on, a Királyhágón túlról 19 megyéből 
46-on és küllőidről 1. Legjobban voítak képviselve 
a következő megyék: Kolozs 11, Háromszék, Ma- 
ros-Torda, Szilágy 8—8, Tordá Aranyos 7, Alsó- 
Fehér, Pest, Szolnok-Doboka 6 —6 és .igy tovább.

Előképzettség dolgában voltak egyetemről 1, 
főgymnásiumról 8, főreálról l, keresk. akadémiáról 
4, érettségivel összesen 14-en, a létszám 13.6 %-a 
VIII. g. osztályról érettségi nélkül 7-en, a létszám 
6.8%-a, VII. g osztályról 4en, a létszám 3 9 "/0-a, 
VI. g. osztályról 45—VI reálról, 348-an, a létszám 
46.6 %-a, VI. polgáriról 27-en, a létszám 26 2 "/o_a» 
egyéb szakiskoláról 3-an, a létszám 2.9 %-a.

Tanévközben eltávozott 10, viszont tanévköz- 
-ben jött 5 A tanév végén a létszám 93

4. Előmenetel. A hallgatók előménetele leszá
mítva egykét egyént, a kik távozási tanácsot kap
tak s elis távoztak, általán véve kielégítőnek volt 
mondható. A mindkét félévi vizsgálatok eredmé
nyeit a következő számok mutatják.

Az előmenetelnél az összes 1204 jegyből volt:
73 kitűnő, az összesnek 6-o

269 jeles, az . „ 22.5
527 jó, „ ,
307 kielégítő, „

44.0
25..

28 nem kielégítő „ 2»
A szorgalomnál az összes 1360 jegyből volt: 

1120 igen szorgalmas, az összesnek 82 4 °/° 
210 szorgalmas „ 15.4 „
30 nem elég szorgalmas „ 2.2 „
Magaviseletből a tanév végén együtt levő 

hallgatóknak általán megfelelő osztályzat volt ad
ható. Fegyelmi ügyekkel a tanári testületnek nem 
kellett foglalkoznia Kisebb figyelmeztetések az 
igazgató által tétettek meg. A tanári ülésen szor
galmi fogyatkozások voltak 5 Ízben tárgyalva, s a 
mely hallgatók itt megintésre szorultak, azok az 
évközben kilépettek közé tartoztak.

Végzett 25 hallgató, a kik végbizonyitvány- 
nyal bocsátattak el.

5; Melléktanfolyamul tartatott a gőzgép és 
cséplőgép kezelői tanfolyam a III. éves hallgatók

nak. a kik közül 16-an yettek részt A márcziustól 
junius hó közepéig tartott tanfolyam végével 14-en 
állottak elő vizsgálatra, a kik közül 3 jeles, 7 jó és 
4 en elégséges eredménnyel állották ki azt és nyer
tek képesítő oklevelet. A gyakorlati oktatás külön
leges része a kosárfonás az L évesek részére a téli 
évszak végével 14 ír unkanapon át tartatott.

6. Tanulmányi kirándulásokra felhasználtat
tak a tanintézet gazdaságán, kertjén, szőlőjén kívül 
a Kolozsvárt és közelében levő gazdaságok, kertek, 
szőlők, gyárak és iparüzletek Nagyobb szabású ta
nulmányi kirándulás tartatott junius hó 26—30. 
napjai alatt a mágócsi és mezőhegyesi nagy és je
les uradalmakba, a szegedi kenderkikészitő és szö
vő gyárba s Aradon a Neumann Testvérek nagy
terjedelmű szeszgyára, hizlalója s gőzmalmába.

7. A hallgatóknak nyújtott kedvezmények ál
lottak egyrészt a konviktusban való elhelyezésből, 
másrészt a köteles dijak bizonyos részének elenge
déséből.

A konviktusban voltak 41-eo, ezek közül 26- 
an állami ösztöndijas helyet, azaz teljes élelmi és 
lakásbeli ellátást élveztek, s ezeknek évi ellátási 
költsége csupán az élelemnél került 4565.60 írtba, 
voltak ezenkívül 15-en fizetők, a kik mérsékelt dij 
mellett (havi 20 írtért) ugyanazt az ellátást kapták.

A tandíj <4 lett engedve az I. félévben egé
szen 9 egyénnek, a II. félévben egészen 15 egyén
nek s az elengedett tandijak összege 240 frtottesz.

A vegytermi dijak alól fölmentetett 6 egyén 
24 frt értékkel.

Befolyt tandijak összege volt 1768 frt, a vegy- 
termidijaké 132 frt.

8. A tanítás eszközei ebben az évben is jelen
tékenyen szaporodtak. A polgári év végén a tan
eszközök és gyűjtemények pénzértéke 46.302.42 
frtot tett, ebben az intézeti könyvtár 17.162,51 írt
tal szerepel. Járt az intézetnek 40 szaklap és folyó
irat.

9. A hallgatóság között fenálló egyletekről.
A) A segélyzó'egylet. Kertész György tanár ur 

elnöklete alatt folytatta ez évben is működését. Tar
tott 5 közgyűlést, 7 választmányi ülést, melyeken 
ügyeit intézte. Volt 8 alapitó, 98 rendes és pártoló 
tagja. Beadatott az egylethez 9 kérvény segélyért 
s ezekből elintéztetekkedvezőleg 6. Segélyezésben 
részesült 5 tag még pedig a tanulmányi kirándulás 
költségeit kapta meg 2 tag 50 írttal, a gépkezelői 
tanfolyam, tan és vizsgadij költségeit 2 tag 23 írttal, 
s nyújtott 1 tagnak 25 frt segélyt.

Az egylet vagyoni állása volt: átjött múlt év
ről: 2384 frt ,18 kr..,

Az év alatt gyarapodott tandíjakból 98 frt 70 
kr, kamatokból 173 frt 43 kr, 65,73, ajándékokból 
9 frt, s igy a bevétele volt 2557 frt 61 kr.

Kiadása volt: segélyezésekre 98 frt, marad
vány 2459 frt 61 kr.

B) Az önkéntes tűzoltó egyletet szintén folytatta 
humánus munkásságát ebben az évben is Németh 
András g. segéd ur főparancsnoksága alatt. Meg
alakult a tanév elején 57 taggal, ebből volt 5 tiszt. 
20 mászó, 31 szivattyús s 1 kürtös. A belépő is már 
a haladó tagok kiképzése illetve továbbképzése czél- 
jából tartatott 10 rend, és szergyakorlat és 1 me
netgyakorlat. Tüzeset volt 5, melyekből 3 esetnél 
mentési szolgálat végeztetett, kettőnél csak kivo
nulás volt. Az egyleti tagok szolgálatát a tüzek kö 
rül úgy a szakértők mint a helyi tagok elismerés
sel jutalmazták.

Megtartatott az idén is úgy a. mászó mint a 
tisztképzési tanfolyam. A mászó tanfolyamon a je
lentkezett 23 tagból 19.1ettmászová avatva. A tiszt
képző tanfolyamra jelentkezett 16 tagból a vizsgá
lat után 7 tag lett képesítve. A mászó és tisztitan
folyam buzgó vezetéséért kiváló elismerés illette 
Székely Jenő mászó parancsnokot, kinek ezért a 
buzgóságáért a záró közgyűlés jkönyvi elismerést 
szavazott

Tartott a parancsnokság egy szertár vizsgá
latot is, mikor is a szertárt rendben találta.

Július hó 1-én tartotta az egylet ez évi záró
gyakorlatát a kolozsvári társegylct és nagy érdek
lődő közönség jelenlétében, f. hó 19-én tartot ta pe
dig záró közgyűlését, melyen évi munkásságáról a 
tisztikar beszámolt s munkásságát berekesztvén a 

szünidőre az ittmaradó I évesek közül az őrcsapa
tot megalakította.

Ebben az évben a tanári testület a tűzoltó 
gyakorlatokon való részvételt az összes hallgatók
nak kötelezővétette, hogy egyrészt minden hallgató 
a gyakorlatok és teendők elemeivel megismerked
jék s egyszersmind a tornászat egy részét gyako
rolja, másrészt, hogy az egyleti működésre kitűzött 
idő az egész ifjúság által a maga rendeltetésében 
értékesitessék. Az egylet vagyoni állapotáról a kö
vetkezőket jelenthetem.
A tartalék tőke volt a tanév elején 549 frt 18 kr. 
évközben gyarapodott a tkpénztár

25 frt ajándékával,
Kamatokkal és kisebb adományokból 47 frt 98 kr. 

összes bevétele volt: 596 frt 86 kr.
Kiadása volt szerelvényekre és javí

tásokra ........................... . 128 frt 77 kr.
Maradvány a tanév végén . . . 468 frt 09 kr.

Az egylet leltári vagyona 3784 frt 64 kr. ér
téket képvisel. Az egyletben uralkodott bajtársi 
öszhangért és a veszélykor adott gyors segélyért 
itt is elismeréssel adózom az érdemes főparancs
noknak, a tisztikarnak és a buzgó tagok összesé 
gének.

C) Az olvasókör. A tanév elején megalakult 
Páter B str. ur elnöklete alatt, utóbb pedig Réti 
J. tr ur elnöklése alatt folytatta hasznos munkás
ságát. Tartott 9 köz. 4 felolvasó és 2 vitatkozó ülést. 
Felolvasásokat tartottak Koerfer István III. éves 
„Lehet, e a magyarfajta szarvasmarhából jó tejelő 
marhát, nevelni ?“ Kérdésről Tompa Arthur III. éves 
„A talajerő fentartásáról.“ Mindakét felolvasást 
olyan sikerültnek kell mondanom, hogy azok úgy 
tárgyuk valamint kidolgozásuknál fogva bármely 
gazdakör előtt számot tettek volna Felolvasott 
továbbá Székely Jenő III. éves „A méhészetről“, 
és Éber Ernő II éves vegyes tartalommal.

x A vitatkozó üléseken megvitatva lett 6 érde
kes gazdasági kérdés

A kör saját vagyonából négy 10 — 10 frtos 
pályadijat tűzött ki a következő kérdésekre:

1. Az intensivésazextensiv gazdálkodás ösz- 
szehasonlitása.

2. A műtrágyák befolyására a hozam minősé
gére és mennyiségére. '

3 Milyen takarmányozás mellett nevelhetünk 
jó tenyészállatokat.

4. A tanintézeti juhnyáj leírása
Beérkezett az 1, 2, és a 4-ik kérdésre egy- 

egy pályamunka, a melyek megbiráltat.ván az ered
ményeket ma, — mint legalkalmasabb napon— 
hirdethetem ki a következőkben.

Az 1 számú pályamunka a díjra teljesen ér
demesnek Ítéltetett. Most felbontott jeligés levelé
ből szerzőjéül Koerfer István III. é.h. neve tűnik ki.

A 2. számú pályamunka is a díjra érdemes
nek Ítéltetvén, most felbontott jeligés leveléből szer
zőjéül: Éber Ernő II. é. hallgató neve tűnik ki.

A 4. számú pályamunka a díjra nem találta
tott ugyan teljesen érdemesnek, de a rövid idő alatt 
végzett dolgozatért a szerzőnek dicséret nyilvání
tása ajánltatott, mit azzal a megjegyzéssel nyilvá
níthatok, hogy szerző munkáját és jeligés levelét 
visszavonta.

Szívesen és örömmel adom át Önöknek a meg
érdemelt pályadijakat itt gyülekezetünk előtt azzal 
a biztatással, hogy használják feljövőben is szabad
idejüket és tehetségüket a fontosabb gazdasági kér
dések kifejtésére, miből Önöknek megnyugvás és 
elismerés, az olvasó gazdáknak pedig hasznos isme
ret szerzés származandanak.

Bár nem Olvasókörünkben történt, de hasonló 
természeténél fogva itt említhetem meg azt is, hogy 
az Erdélyi Gazda t. szerkesztősége által kitűzött 40 
korona pályadijat „Erdélyrészi 100 holdas birtok 
berendezése és kezelésére“ mint pályakérdés fölött 
Kolcza Sándor III. é h. nyerte el és munkáját a lap 
közölte is.

A kör saját erején járatott 13 lapot és folyó
iratot, ajándékban kapott 4 lapot s az intézeti la
pokat is használta A kör saját könyvtára „Az ifjú
sági könyvtár“ gyarapodott a tanévben 153 müvei 
77 drbban és 85 kötetben. A tanév végén tártál- 
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mázott a könyvtár 1438 müvet 1672 kötetben és 
3065 fit 74 k*' értékben. A körnek bevétele volt 
tagdíjakból és vegyesekből 481 írt 28 kr kiadása 
volt könyvekre, lapokra, köttetésekre a pályadi
jakra 407 fit 56 kr, s igy pénzmaradványa 73 frt 
72 kr. ■

A kör tisztviselői voltak: Réti János tr ur 
elnök Nief János III. é. alelnök, Borsche Károly 
IÍ. é könyvtáros és gazda, Kovács Andor II. é. f.- 
Küpry Károly I é aljegyző — a kiknek — nem 
minden megpróbáltatások nélkül való — buzgó mű
ködé tikért elismeréssel tartozom.

D) A dalkör, a tanév elején Tompa Artúr 
III. é elnök buzgólkodása mellett fölvette műkö
désnek sok év óta megszakított fonalát, de az első 
félévben már ismét beszüntette munkásságát. Pénz
vagyona 125 frt 01 kr, gyümölcsözik a tkpénztárban.

F) Az ifjúsági tekepályát a hallgatóság a sza- 
badperczekben használta, gondozta s hasznos gaz
dasági könyveket tűzött ki a záró verseny dijaiul. 
Fentartási alapul marad az év végén 31 frt.

II. Gazdasági, kertészeti, kísérleti ügy.
1. A birtok és berendezése. A hol valamely 

tárgynak elemeivel kell a kezdőt vagy a tanulót 
megismertetni, ott azt a tárgyat úgy kell bemutatni, 
hogy annak alkotó elemei a maguk természetes 
működésében láthatók legyenek és az egyes ele . 
mekből, részekből alkotott egész organizmus mű
ködése is áttekinthető lehessen Ilyen tárgy, ilyen 
taneszköz á gazd. tanintézetnél a birtok is, melyen 
a belépők saját munkájuk közben a mezei gazdál
kodás alapelemeivel, az egyes részek természeté
vel kell, hogy megismerkedjenek s ezeknek össze- 
müködését is felismerjék. Ehhez képest gazdasá
gunk berendezésében, kezelésében a volt vezérel
vünk, hogy bérbirtokunk képet adjon egy egyszerű, 
a viszonyoknak s az országrész természetének meg
felelő gazdálkodásról. A kísérletezés, az más lapra 
tartozik, mert csak az kísérletezhet helyesen, a ki 
valamely dologban már járatos s az eredmények 
nél szereplő erők és tényezők hatásait felismerni s 
helyesen elbírálni is tudja.

Gazdasági évünket termésünkre nézve álta
lánosságban jónak mondhatjuk, de küzdelmes volt 
eddig a természeti erők és munkás viszonyok miatt 
és küzdelmes is marad a bevégzésig. A tavasz vé
gén s a nyár elején 57 napig tartó esőzések meg
akasztottak, megnehezítettek és megdrágítottak 
minden munkát. Az időjárás kedvezőtlensége miatt 
előállott munkatorlódás a különben is elégtelen kézi 
munkaerőt aránytalanul megdrágította és ennek 
minden nyomását éreztette gazdasági kezelésünkkel 
És ez a nyomasztó állapot uralkodik felettük most 
is és már egykét év óta, mi ellen egészen radikális 
intézményekhez kell majd nyúlnunk.

Műveleti növényeink különben jól állanak. 
Búza, rozs, árpa, zab jóknak s igen jóknak is mond
hatók. A tengeri igen változó, a mesterséges ta
karmányok első vágása jó volt, de egyik főczikkünk: 
a lóher nem biztat magterméssel a nagy hőség és 
sülevényes talajunk miatt. Főterményünk a sőrárpa. 
melyhez vetőmagot (chevaliér) egyenesen Angliából 
kapunk, az ezután nyerendő szép termés a gazda
közönségnek vetőmagul tartatik fen Lóherma ggal 
—-mint emlitém — alig szolgálhatunk Dohányter
melésünknél az eddigi jól sikerült rétháti fajta he
lyett a fehérvirágu erdélyi kis levelű termelése 
rendeltetvén el, a korábbi évek szép eredménye 
helyett, nyilvános vesztességet látunk.

Termelési arányaink a megállapodott vetés 
forgások szerint állandóknak tekinthetők s ezek 
szerint a kalászosak tesznek a szántóföldi kultúrá
ban 32%-ot, a kapások 25%-ot, a takarmányfélék 
42%-ot, hüvelyesek és iparnövények 1%-ot.

A trágyázás mennyisége évente 13—14.000 
q. között jár, miből majorsági termelés 10-11 % 
ezer q., a többi pedig ingyenes és vásárolt. A trá
gyából minden holdra és minden évben 42 q. körül 
esik — Az állati létszám aránya a szántóföldhöz 
úgy áll. hogy minden 1 hold szántóföldre esik „szá
mos“ marhából közel '/2 drb , vagyis mintegy 2 q. 
élősúly, a mely viszony jó középfokú belterjedség- 
nek felel meg.

Tehenészetünk áll jeleideg, júniusi félév vé
gen, 52 drb pinzgaui fajta állathói. A haszonvételi 
czél a tenyészállat-nevelés és tejtermelés. Tenyész

bikáink folyvást keresettek és darabonként 1 és fél 
eves korukban 150 írttal fizettetnek. A múlt évi 
tejtermelés volt tehenenkint, a borjuk felnevelésén 
kívül 1756 liter, a mi literenként azonnal 7 krral 
értékesíttetik:

Juhászatunk a tiszta fehér erdélyi raczkáből 
áll s van belőle jelenleg 560 drb. álatunk. Főha
szonvétel a tejtermelés és sajtkészités s az ismert 
nevű „monostori sajtból“ évente termeltetik 12— 
14 q. sajt, mi kilónként 75 krral lesz eladva. Esik 
egy fejős juhra sok évi átlag szerint o.5 kiló sajt. 
Gyapjúnk az erdélyi szokás szerint mosatlanul m. 
m.-ként a legutóbbi évben 45 írttal, a bárány
gyapjú 48 írttal lett eladva.

Sertéstenyésztésünk a szürke mangoliczák- 
kal foly. Főhaszonvétel a süldőeladás, hizlalás és 
tenyészállat nevelés. A létszám jelenleg 237 drb.

Lótenyésztést annyiban Űzünk, hogy az al
kalmas igáskanczáktól csikókat nevelünk.

Az állati betegségek ez évben megkímélték 
állományunkat, de sertéseinknél a védoltást is 
gyakoroltuk. -

A kisebb tenyésztési ágakból fölemlíthetem 
a baromfitenyésztést, mely 3 féle tyuk, 1 lúd, 1 
kacsa, 1 pulykafélében foly nagyobb terjedelemben, 
úgy hogy az ország minden részében a tenyésztők
nek a magas miniszter rendeletére és az orsz ba
romfitenyésztő egylet közvetítésével igen számos 
tenyészállatot küldünk széjjel. Állományunk ösz- 
szegei a tyúkféléknél 450 drb., pulykánál 69, hi
daknál 83 és kacsáknál 88 drb

A méhészet kellő felszereléssel 28 kasban 
szolgál tanczélul.

A selyemhernyó tenyésztés egy kisebb terje
delemben szintén évenkint gyakorlatban van; az 
idei termelés 3 és fél kiló tiszta súly volt

Gazdasági fölszereléseink gyarapodását ké
pezték nevezetesebb darabokban 1 fűkaszáló és I 
marokrakó arató gép és engedélyezve van egy kü
lön lóhermag cséplőgép beszerzése is. Gazdasági 
épületeink a Sándortanyán bevégeztettek. Készít
tetett csikókifutó és gazdasági udvarunk biztosítá
sára 265 f. m. szilárd kerítés.

2. Kerttelepeinkben a gyümöcsfa nevelés, 
mint fő haszonvételi czél mellett, a díszfa, cserje
nevelés és konyhakertészet az eddig szokott és el
ismert szakszerűséggel folytattatok tovább. Gyü
mölcscsemetéink, díszfáink, egyéb terményeink 
nagy kereslete úgyszólván állandó. .

Szőlőnk jó középtermeléssel biztat; A pero
nospora ellen a permetezéssel sikerrel védekezünk.

Komlótelepünk a mostani nagy forróságban 
szenvedett, a tövek legfelső hajtásai megfonnyad
tak, mi ellen az öntözéssel próbálkozunk segíteni.

Gyümölcstermelésünk már most elég szép
nek nevezhető, mellyel esetleg a szentpétervári 
nemzetközi kiállításon is megjelenünk.

A kolozsvári állami faiskola felügyelete és ve
zetése azáltal, hogy azt Ritter Gusztáv főkertész 
úr végzi, kapcsolatban áll intézetünkkel.

3. Kísérleti termeléseinket évkönyvünkben 
szokjuk részletesen ismertetni. Most csupán meg- 
emlithetem, hogy a kísérlet 1.’ féle termelésen 
kívül van a gazdaságban is 1 árpa, 2 burgonya s 
a kertben 18 féle burgonya termelés alatt.

III. A tanintézet mellékintézményei.
1. Az ösztöndíjas gazdasági és kertészgya

kornoki intézmény ebben a tanévben is folyamat
ban az előbbin volt 1, az utóbbin 2 egyén volt 
alkalmazva.

2. A gazdasági tanácsadó bizottságot a gazda
közönség sűrűn vette igénybe gazdasági berende
zésekre vonatkozó kérdéseivel s a bizottság 37 
esetben szolgált kimerítő útbaigazítással s rende
sen terjedelmes javaslatokkal

3. A meteorologiai és árvizjelző állomás Réti 
J. tanár úr alatt, folytatta feljegyzéseit s napi jel
zéseit a bppsti központi intézettel tudatta. Neki 
buzgón segédkezett Kovács Andor II. é. h.

4 Az állami vetőmag vizsgáló állomáson 
Páter B. s. tanár úr végezte a hozzá beküldött 
magvak vizsgálatait és az érd. gazd. egylet here
mag tisztitó raktárának ellenőrzését, mely teendők 
az állomás munkásságát nagy arányban vették 

igénybe. Végzett a tanár úr 62 féltől beérkezett 
magmintákon 58 szempontból 1385 vizsgálatot és 
hivatalos ólomzárral ellátott 598 heremagos zsákot.

5. Az állati koródán dr Szentkirályi Ákostr. 
kezelt 57 beteg állatot, miből intézeti volt 25 drb , 
idegené 32 drb.

IV. História.
Tanévünket megnyitottuk 1893. október hó 

9-én Kertész Gy. tanár értekezése mellett „Az er
dők befolyásáról sz ált. jólétre“ czim alatt Félévi 
vizsgáink február hó 11 - 28, és július hó 9—23. 
alatt folytak le. Az elöljáró miniszter úr az első 
félévben Magyar Kázmér min. tisztviselő urat, a 
második félévben gr Bánffy György ur ő méltósá
gát bízta meg a vizsgák látogatásával.

Jelen tanévünkre a kassai tanintézethez át
helyezett dr. Szaniszló A. tanár helyett Páter Béla 
s.-tanár urat nyertük a kassai ^tanintézettől.

Az állami főszámszék részéről Ruzicska Pál 
oszt, tanácsos úr nov. hó 14—15. alatt, az elöljáró 
miniszter számvevősége részéről pedig Ebers Ernő 
sz-tanácsos okt 3—5 alatt végeztek hivatalos 
rovancsolásokat.

Mint minden évben, úgy a most lefolyt évben 
is számos előkelőség látogatta meg intézetünket, 
igy: gr. Bánffy György, Szabó József g. e. elnök 
úr, Markovits Antal biharmegyei, Vermes Aladár 
somogymegyei, Bibo és Beretvás pestmegyei bir
tokosok, Molnár István kir. tan. min biztos, báró 
Földváry Gábor altábornagy kir. testőrtiszt, Szász 
Károly képviselő, számos más érdeklődő birtokos 
és gazdatiszt. Továbbá a balázsfalvi gör. k. gimná
zium 3 tanára és 30 tanulója. Február 1-én tar
tották összejövetelüket a tiz év előtt végzettek a 
tanintézetnél 11-en. Május 20-án pedig a régi tanu
lókból 20-an.

Oszg baromtenyésztési érdekben itt járt 
Parthay Géza felügyelő nov. 11-én, dohányterme
lési érdekből Gamberszky József felügyelő nov. 18- 
án, Abend András méhészeti vándortanitó pedig 
május 25-én gyakorlati előadást tartott.

A néptanítók gyümölcsészeti és kertészeti 
tanfolyamát az elöljáró miniszter ez évben is meg
tartatta intézetünknél, hol is Ritter Gusztáv föker- 
tész tanításában a 10 napi kurszusban részt vett 
ápril 3—13 alatt 29 néptanító az ország külön
böző vidékeiről.

Az áll. tanitóképezde növendékei is kijártak 
konyhakertészeti tanításra Ritter G főkertésszel 
az intézeti kertbe és itt 22 növrndék vizsgázott 
is május hő 23-án.

Örömmel említhetem, hogy azon végzett hall
gatóink, a kik gazdatiszti pályára voltak útalva, 
tekintélyes uradalmakban mindnyájan alkalmazást 
nyertek s még volna nehány betöltendő állás.

Igen előnyös továbbképzési pálya ajánlkozik 
még az elöljáró magas miniszter úr által segélye
zés mellett hirdetett felsőbb szőlészeti s borászati 
tanfolyamokban Budapesten és tejgazdasági tan
folyamban Sárvárott, melyeknek hirdetményei a 
hallgatóság előtt különben is ismeretesek.

Az a mozgalom is, a melyet a tanintézet kö
rében állók évekkel ezelőtt megindítottak arra, 
hogy Kolozsmonostor kisközség, főleg kulturális és 
társadalmi tekintetekből Kolozsvár városához csa- 
toltassék, ebben az évben szerencsésen bevégző
dött s a kormány és a törvényhozás Kolozsmonos
tor átkebelezését Kolozsvár városába elrendelte. 
A tanintézet fennállásának 25-ik évében ezt, ör
vendetes időhatárt jelölő vívmányunknak lehet te
kintenünk.

És a 25. éves fennállást érintve, gondoljunk 
kegyelettel vissza a lefolyt negyedszázadra és a 
tanintézetnek ezalatt kifejtett jó hatására hazánk 
mezőgazdasága haladásában és gondoljunk öröm
mel előre a folyó évi nov. hó 15 én, most már a 
magas minisztérium segélyezésével is megfúrható 
jubiláris ünnepünkre, melyen, hogy az örömünnep
ben mindnyájunknak része lehessen szivemből kí
vánom ! Tanintézetünk 25 éves történetét ezen az 
ünnepen lehet majd csak legalkalmasabban elő
adnom. a miért most mást nem is elülitek, mert azt 
hogy 25 év alatt volt, a tanintézetnek 878 hallga
tója s a mai napig 532 végzett lépett ki az „Alma 
mater“ karjai közül.
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Nem a dicsvágy, hanem a tanintézet..iránt 
való kötelesség parancsolja megemlítenem azt, 
hogy a tanintézet vezetőjét s a hazai gazdasági 
szakoktatás és közügy igénytelen szolgáját 0 Fel
sége, apostoli királyunk a királyi tanácsosi czim 
mel méltóztatott legkegyelmesebben kitüntetni.

A jutalmat legyen szabad nekem — a vén 
szolgának — leghálásabban elfogadnom, a kitünte
tést pedig az Alma materrel megosztanom.

Végül a legőszintébb sajnálatnak is tolmá
csolja kell lennem azon Veszteség fölött, mely 
gazdasági ügyünket és különösen tanintézetünket 
érte az által, hogy elöljáró miniszterünket, gondos
kodó atyánkat gr. Bethlen András úr ő nagyméltó
ságát elveszítettük. Az ő gondozásának tanintéze
tünk igen-igen sokat köszönhet és az ő szellemét 
foglalkoztatták azon eszmék, a melyeknek taninté
zetünk magasabb elhívásának megvalósítása lett 
volna az eredménye. „Az ő távozását sokan sajnál
hatják, de nálunknál jobban senkisem“. De a mily 
nagy a mi sajnálkozásunk az ő eltávozta miatt, ép 
oly nagy legyen reményünk utódja jóakaratában!

Ezekben adhatván elő igen rövid vázlatban 
egy évi működésünk és történetünk eseményeit és 
eredményeit, elérkeztünk ünnepélyünk főcselek
ményéhez: a jutalomdíjak kiosztásához. Fölkérem 
az i t. gazd. egylet nagyérdemű küldöttségét, le
gyen szíves az egylet által alapított gr Miké Imre 
emléke czimü és a Bors Albert ur által alapított s 
az egylet által adományozandó 100 100 frtos ju
talomdijakat az arra kijelölt érdemes hallgatóknak 
átszolgáltatni.

Ezek után br. Mannsberg Sándor az erdélyi 
gazd egylet küldöttségének tagja emelkedett fel 
és a legjobb sikerrel végzett sa „gr. Mikó emléke“ 
czimü és a „Bors“-féle 100—100 frtos jutalom
dijakra érdemesített Tompa Arthur és Koérfer 
István végzett hallgatókhoz intézett emelkedett 
hangú szép beszéd kíséretében, a jutalmazottaknak 
a jutalomdijakat átadta.

Most, programmon kívül, a nemes cselekede
teknek egy szép példája következett.. Tompa Arthur 
végzett gazda, érdemének imént átvett szép jutal
mát, 100 frt jutalomdijat felerészben az ifjúsági 
segélyegyletnek, felerészben pedig' a dalkörnek 
ajándékozta és ezen czélokra nyomban at is adta 
a tanintézet igazgatójának; a mely önmagát dicsé
rő szép tettet a jelen voltak lelkes éljenzéssel jutal
mazták meg.

A tanintézet kitűnő igazgatója a segély-egy
let és dalkör nevében megköszönvén, ezek után a 
következőkben folytatta beszédét:

A jutalmazottak mellett kell felemlítenem 
még Szabó Lajos, Nagy Árpád. Nief János, Székely 
Jenő, Vitályos György, Wagner János neveit, akik 
előmenetelben hozzájok legközelebb állottak s a 
tanintézeti egyletek szolgálatában s minden jó in
tézményeknél buzgón működtek.

A tanárikar alapítványának diját a 24 frtot, 
a tanári testület határozatából Nagy Árpád végzett 
hallgatónak nyújtom át. A szorgalomnak, a sze
rénységnek és jó magaviseletnek ezenjutalmaszol- 
gáljon buzdításul az utódoknak is ezen erények 
buzgó ápolására!

Fogadják végre köszönettel a magas minisz
térium ezen könyvajándékait, melyeket itt még 
önök között kioszthatunk.

S most t. gyülekezet elérkeztem a búcsú 
szavaihoz.

Nem mondhatok mást, mint azt, hogy Önök 
haladó barátaink, fokozzák szorgalmukat, kitartá
sukat, hogy pályavégzés örömére eljuthassanak.

Önök pedig végzett barátaink először is ne 
csak őrizzék meg a feledéstől fáradságosan és ál
dozatok árán szerzett ismereteiket, de fokozzák is 
azokat folytonos ismétlés, felfrissítés, olvasás és 
gondolkodás által és gyakorolják, erősítsék magu
kat a gazdasági pálya által megkívánt tulajdon
ságokban és erényekben, a melyek nélkül a leg
szebb és legbővebb tudás is meddő és gyümölcs
télén. Es azt már tudniok és a belső szózat sugal
latából átérezniök és életelv gyanánt követniük 
kell, hogy a szakértelem, munkásság és becsület 
lőhetnek csak a vezérelvek, amelyeket mindenben 
és mindenkor követniük kell. Ezeknek ha koholnak, 
biztos sikkerrel kiküzdik saját boldogulásokat és 

siker kisérendi munkásságukat. Ekkor meg fog 
látszani a végzettség Önök munkáján az a végzett
ség, mely értelmi fensőségével s hatást nem is
merő odaadással él a pályának így munkálkodva 
lesznek saját boldogulások biztosítása mellett, jó 
polgárai, hivatá-ukat betöltő fiai a hazának, mely
nek értelmes és tetterős fiakra mindenkor szüksége 
volt és lesz is — Kísérje áldás és szerencse mű
ködésüket és kösse ide Önöket meleg megemléke
zés ehhez az anyához, mely Önökkel csak jót tett 
s az Önök javát óhajtja ez utolsó órában is

Fogadják mindnyájan becses üdvözletünket 
azzal a kéréssel, hogy a ki kára és hátránya nélkül 
teheti, látogasson el az Alma Mater negyedszáza
dos ünnepére és azon aztán majd------- igazán
búcsút veszünk !

És most az Erdélyi Gazd. Egylet érdemes 
küldöttségének szives kifáradásáért, a tek. tanári 
karnak egész évi odaadó munkásságáért midőn 
köszönetemet kifejezném: 25-ik tanévünket ezennel 
bezáró n.

Mire a gyülekezet a jeles igazgatót lelkesen 
éljenezve eloszlott, s a szép ünnepély befejezést 
nyert.

Sz. + r.

A vetések állása és a mezőgazdasági 
állapot.

A búza nagyobbára piros szinü és aczélos, 
hektoliterenkinti súlya 75 - 85 kilogramm között 
kulminál; a rozs súlya 70—76 kilogramm. A 
jobbára learatott és keresztekben lévő gabona ön
tése is némely vármegyében a várakozásnak meg 
felelő, sőt néhol azt fölül is múlja Őszi és tavaszi 
gabonatermésünk nagy átlagban mennyiségileg 
többnyire középszerű, mig minőségileg jó közép 
szerű.

A búzával bevetett terület kitesz 5.696,819 
kát holdat, ebből elemi csapásra néhány százalé
kot leszámítva, marad átlagban mintegy 5’30 —5 40 
millió kát. hold, a melyen a várható termésmenyi- 
ség mintegy 37—38 millió métermázsa, azaz kát. 
holdankint remélhetünk körülbelül 6’5—7méter
mázsát Legjobb a termés a Duna jobbpartján, a 
hol körülbelül egy kát. hold a 8 métermázsát is 
megadja; leggyengébb a Tisza bal és jobbpartján.

A rozszsal és kétszeressel bevetett terület 
2.421,328 kát. holdra tehető; elemi csapásokra 
néhány százalékot leszámítva, marad a területből 
mintegy 2 30 millió kát. hold. A várható termés
eredmény, leginkább az eddigi próbacséplések után 
Ítélve 6 5—7 mmázsa, azaz összesen mintegy 15— 
16 millió méteruiázsa.

Az árpával bevetett terület 1.818,276 kát. 
hold, a melyből szintén néhány százalékot mint 
elemi csapást le kell vonni Az őszi árpa termése 
jobbára jó közepes, mig a tavaszi csak legfeljebb 
közepes; mint általában a kalászosok, úgy az árpa 
is aránylag legjobb termést szolgáltatja a Duna 
jobbpartján és a leggyengébbet a Tisza bal- és jobb
partján. A várható országos termés 11—42 millió 
inétermázsa.

A zabbal bevetett terület 1.702,992 kát. hold; 
elemi csapásra néhány százalékot levonva, marad 
körülbelül 1*65 millió kát. hold. A zab helyenkint 
besült a hőség következtében, mindez által a vár
ható termés körülbelül 10 millió métermázsa.

A kukoricza, hazánk egyik legfontosabb ter
ménye, sokkal gyengébben áll, mint tavaly ; néhol 
egészen kisült, csövét, sőt czimerét sem birta ki
tolni. Csupán az erdélyi részeken áll jól. Szórvá
nyosan, a hol még idejében esőt kapott, az alföldi 
és felföldi vidékeken, valamint a Dunántúl is meg
lehetős jó; csövét többnyire kihányta

A kerti vetemények,kenderésien nagyobbára 
gyengék, helyenkint, főkép a kerti vetemények, 
hüvelyesek, ugorka, dinnye, káposzta alig ígérnek 
kis közepes termést. A gazdaközönség a roppant 
nagy aszályban locsolással igyekszik ellensúlyozni 
a termények hanyatlását.

A takarmány és czukorrépa már a tavaszszal 
is nagyon küzdött ellenségeivel, a férgekkel; most 
is károsítják férgek s az aszály pedig számos vidé
ken teljesen visszatartja fejlődésében Többnyire 
gyenge, közepesen áll.

A d'whány, valamint a burgonya is szenved • 
a dohány még csak jobban áll néhol, de a burgo
nyának i«en sok helyen az indája is kiszáradt, pe
dig a gumóit csak mogyoió és dió nagyságúak. A 
burgonyatermés tehát különösen az alföldi része
ken s itt is a homokos vidékeken, rosszul ütött be: 
A késői burgonyának szedését sietteti az aszálv.

A mesterséges takarmánynemüek még csak 
tűrhető termést adtak, de a természetes rétekem a 
sarjutermés az említett vidékeken az aszály követ
keztében nagyon rosszul sikerült; helyenkint. egé
szen lesült a réti fü. Legelő is többnyire kopár.. A 
jószág részben tarlólegelőre jár, részben i- állóra; 
szorul. Takarmány tekintetében is leginkább az. 
erdélyi részek válnak ki

A szőlők még meglehetősen állanak;. helyen- 
kint azouban már szenvednek a hőségtől,. Gyümölcs
sokat szenvedett a julius ll-iki óriási vihar követ
keztében A vihar csknem az egész ország terüle
tén mindennemű terményben pusztított..

Egyleti élet

Igazgató válaszmányunk f. há 23-án. tar
totta Szabó József egyleti elnök elnöklete alatt jú
lius havi ülését. Jegyzet: Sz. Szakáts Péter egyleti 
titkár. Jelem voltak: GrófBánffy György, br. Jósika 
Gábor, br Mannsberg Sándor, Miksa Imre, Vörös 
Sándor, Reich Albert, Vinczenti Károly, Molnár 
Sándor, Benkő Mihály, Bittér Gusztáv és Veres 
Ferencz.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése és 
a pénztári jelentős tudomásul vétele után olvasta
tott gróf Bethlen András őnagyméltósaga volt föld- 
mivelésügyi miniszter ur búcsú levele ; mely sajná
lattal vétetett tudomásul. (Lapunk más helyén 
egész terjedelmében közöljük.)

Ezután a Nmts. Földmivelésügyi minisztéri
umnak a katonaságnál történő juhhus fogyasztás 
érdekében és a „Földmivelési útmutató“ czimü mun
ka terjesztése ügyében irt leiratai vétettek tudó 
másul

Ugyancsak a Nmts. Földmivelésügyi minisz
térium tudatja, hogy Péter Béla kolozsmonostori 
gazd. tanintézeti tanár, az áll. vetőmagvizsgáló álló • 
más vezetőjének az erdélyi gazdasági egylet here- 
magtisztitó raktárában teljesített munkálatokért 
400 frt tiszieletdijat adományoz. Köszönettel véte
tik tudomásul.

Olvastatott az állami vetőmagvizsgáló állomás 
átirata, melyben tudatja^ hogy az égetetlen mésszel 
kevert heremag rostaaljjal a csiráztatási kísérletet 
végrehajtotta. Az aranka ugyan nem csírázott, de 
a lóhermag igen A rostaalj megsemmisítésére ha- 
tároztatott, hogy 200 kátránnyal kevertessék ösz- 
sze és égettessék el. A kolozsmonostori gazd. tan • 
intézet volt szives elválalni elvitetését és a cséplés 
alkalmával a cséplőgép alatt való elégetését.

Egy pár kebli ügy elintézése után tárgyalta
tott a kolozsmonostori gazdasági tanintézetben az 
1894—5 tanézben betöltendő Sáliami ösztöndijas 
helyre beérkezett 23 folyamodvány. Ezekből 8 
lettek kijelölve, kik a Nmts. minisztériumhoz fel- 
terjesztendők, mint ezen ösztöndíjakra ajánlottak:

Az erdélyi gazdasági egylet által néhai gróf 
Mikó Imre emlékére „Gróf Mikó emléke“ czimü 
600 frtos jutalom, diját a tanári kar által elsőhelyen 
kijelölt Tompa Arthur végzett hallgatónak, a Bors 
Albert szindi birtokos ur által Kolozsmonostoron 
nyugvó szülői emlékére alapított 100 frtos jutalom
dijat, szintén a tanári kar által első sorban ajánlott 
Koerfer István végzett hallgatónak adományozta- 
tott. A jutalomdijak átadására és a zárünnepélyen 
az egyletet képviseli br. Mannsberg Sándor, Vin
czenti Károly, Reich Albert tagtársak és egyleti 
titkárból álló bizottság küldetett ki.

Ezzel az ülés bezáratott.
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Irodalom.
— Földmivelési útmutató. A magyar 

mezőgazdasági intézmények ismertetése Tájéko
zásul a magyar gazdaközönség részére összeállí
totta Németh József földmivelésügyi magyar kir. 
miniszteri fogalmazó. Bpest 1894. 214 lap. Ára 60 
kr. (Megrendelhetőaz „Országgyűlési értesítő“ kő 
és könyvnyomdájában, IV. Vármegyeház utcza 11 — 
13 sz.) A magyar mezőgazdaság haladását elő
mozdító és segítségét képező azon intézmények, a 
melyeket úgy a földmivelésügyi kormány, valamint 
maga a társadalom létesített és tart fönn, ma már 
a mezőgazdaság minden ágára vonatkozólag oly 
különbözők és számosak, hogy azoknak igénybe
vétele a gazdaközönsé« részéről sok esetben éppen 
azért nem történt még a kellő intenzivitással, mert 
azoknak mibenlétét és igénybevételük mérvét, vala
mint módozatait a hivatalos közlemények elszórt 
adatai alapján pusztán emlékezetben nyilvántartani 
nem lehetett. Németh József Földmivelési Útmuta
tója tehát már abból az okból is, hogy a közel bá
rom évtized alatt létesített ezen intézményekre 
vonatkozó szétszórt adatokat összegyűjtötte, érde
mes munka; annál inkább azzá válik azon körül
ménynél fogva, hogy ez által a magyar gazdaközön
ségnek egy authentikus útbaigazítót adott, a mely 
az intézmények sokaságában biztosan tájékozza. Á 
munka hét részből áll. Az I.' rész a talajmivelés és 
növénytermelés, a II. a szőlő és bortermelés elő
mozdítására szolgáló intézményeket írja le. Ismer
teti „az országos borászati kormánybiztosság“ fel
adatait, majd a különféle vinczellér-iskolák szer 
vezetét s alapszabályait Leírja a szőlőszeti és 
borászati felügyelőségek czéljait, azok kerületeit a 
székhely megjelölésével Majd az állami szőlőtele
peket, szénkéneg raktárokat, m. k országos minta- 
pinczét,, az erdélyi piacze egyletet ismerteti rész
letesen, hivatásuk s működési körük leírásával. 
Végül még a bortermelésre szolgáló intézményeket, 
ezek keretében a vegykisérleti állomásokat majd 
az állandó borvizsgáló bizot tságokat ismerteti hiva
tásuk s működési körük megjelölésével, a III. a 
gyümölcsészet és kertészet, a IV. az erdészet, az 
V az állattenyésztés előmozdítására szolgáló intéz 
ményeket, a VI a mezőgazdasági szakterületeket 
Ismerteti. A műnk hét része 64 fejezetre oszlik 
és a földmivelésügyi minisztérium ügy és személy
zeti beosztását, valamint azalája rendelt szakható
ságok, szakközegek és intézetek lajstromát is függe
lékképpen tartalmazza. A mii hasznossága mellett 
olcsó ára és csinos kilátásával önmagát ajánlja

Vegyes közlemények.
— Gróf Festetieh Andor az uj földmive

lésügyi miniszter A majdnem két hónapig árván 
volt földmivelésügyi tárcza végre gazdát nyert A 
hivatalos lap vasárnapi száma két királyi kéziratot 
közöl, melyek egyike báró Fejérváry Gézát a föld
mivelésügyi tárcza ideiglenes vezetésétől felmenti, 
másodika pedig gróf Festetieh Andor országgyűlési 
képviselőt földmivelésügyi miniszterré kinevezi

— A folyó évben Kolozsvárt nem lesz 
kiállítás. Az erdélyi gazdasági egylet állatkiállitási 
és állattenyésztési szakosztálya sajnálattal tudatja, 
hogy a folyó hó 10-én leégett kiállítási épületek
nek a rendelkezésre álló idő alatt való ideiglenes 
felépítésére vállalkozó nem jelentkezvén; a folyó 
évi augusztus hó 30, 31, szeptember 1 és 2-ára 
kitűzött tenyészállat-kiállitást, helyiség hiánya mi
att, meg nem tarthatja Fentirt szakosztály végre
hajtó bizottságának Kolozsvárt 1894. évi juliushó 
28-án tartott üjéséből Gró/ Bánffy György, sz. o. 
elnök Sz. Szakáts Péter, e. titkár. .

— Jövő héten tartandó országos vásá
rok Jul. 29. Déva, Felső-Bajom. — 30. Déva, Fel
ső-Bajom, Sz.-Régen. — 31. Déva, Égerhát, Felső- 
Bajom, M.-Méhes, Sz.-Régen. — Aug. 1 Alparét, 
Déva, Egerhát, Felső-Bajom, M.-Méhes, Ny.-Sze- 
reda, Sz.-Régen, Vajda-Rétse. — 2. Alparét, Déva, 
M.-Ujvár, M.-Méhes, Ny.-Szereda, S -Régén, Vaj
da-Rétse. — 3. Déva, M.-Ujvár, M.-Méhes, Ny - 
Szereda, Sz -Régen. — 4. Magyaros, Ny.-Szereda, 
O.-Lápos, Sz -Régen.

~ Próba mezőgazdasági gépekkel. A 
nyitramegyei gazdasági egyesület a f. évi szeptem

ber 5-én Kálazon báró Weisz Pál ur uradalmában 
lóherecséplőgép-bemutatást rendez, mely alkalom 
mai'más mezőgazdasági gépek is,’mint pl. gáz
motorok, répakiemelő ekék, extirpatorok bemutat
hatok. Bejelentések augusztus hó 15-ig a nyitra- 
megyei gazdasági egyesület titkári ' hivatalához 
Nyitrára intézendők, a hol bejelentési ivek is kap
hatók.

— Kertészeti kiállítás Nagyváradon. A 
Szegeden székelő „Magyar mükertészek és kert
gazdák orsz egyesülete“ ez év okt 13 — 18. nap
jain Nagyváradon mükertészeti és kertgazdasági 
kiállítás rendezését vállalta el. A város tanácsa 

„mindenesetre tőle telhetőleg pártfogolni fogja az 
egészséges tervet.

— Árpa kiállítás Bogláron. A dunántúli 
bő árpatermést kihasználandó a három balatonparti 
megye: Zala, Somogy és Veszprém árpakiállitást 
nyit Bogláron, a Balatonpart legnagyobb forgalmú 
városában A mozgalom elé, mely hivatva volna a 
nyomott gabonaáraknak lendületet adni, nagy érdek-' 
lődéssel tekintenek gazdáink.

— Magyar selyem külföldön. A szeg- 
szárdi selyemfelügyelőség gubó s nyers selyem 
gyűjteményt állított ki az antwerpeni kiállításon 
A' szakértők nézete szerint az jobb minőségű volr, 
mint az olasz termék Tolnamegyéből még Dőry 
József s Vilmos küldtek oda gyapjumintákat.

— Rossz termés Romániában. Románia 
egész területén igen rósz termésnek néz elébe. A 
gabona szeme annyira összezsugorodott a roppant 
hőség és rozsda következtében, hogy 70—76 kilós 
a búza s alig 67—70 kilós a rozs átlagsulya. A 
Baragonban a termés még rosszabb; ott meg alig 
termett annyi gabona, hogy a szükségletnek meg
felelő mennyiség rendelkezésre állhatna. A kapás
növények, főkép a kukoricza, szintén nagyon rosz- 
szak s a takarmányhiány valóságos kalamitással fe
nyeget. Románia a folyó évből a jövő gazdasági 
campagne-ba nagyon rossz viszonyok között lép be.

y — Lisztkivitelünk Francziaországban 
Turel indítványa, melyben az idegen Őrlemények 
bevitelére 30 frankos vámot kért, aligha lesz életbe
léptetve, mert a Rouenben és Parisban felbalmo 
zott finom magyar lisztek fogyatékán vannak és 
az ehhez szokott franczia pékek és ezukrászok 
mozgalmat indítanak a' tuhnagas beviteli vámok 
ellen.

— Gyümölesvásár. Az Orsz. magyar gaz
dasági egyesület ez .év őszén Budapesten, a Köz
telek helyiségében,gyümölezvásártrendez. A vásár 
kezdődik szeptember 1-én és tart az erős fagy be- 
áltáig. A vásárra gyümölcsmintákat kell beküldeni, 
melyekből megrendelések tehetők. A redezőség a 
megrendeléseket díjtalanul közvetíti. E mellett 
egyes termelőktől időről-időre maga is megrendel 
s a vásár színhelyén fix eladásokat teljesít. Gyü
mölcs terményeivel minden magyarországi termelő 
részt vehet a vásáron s a gyümölcsminta beküldé
sén kivül a termelőt más költség nem terheli. A 
vásár tervét s a szükséges bejelentési lapokat a 
titkári hivatal (Budapest, Köztelek) kívánságra meg
küldi

— Az idei bortermés Olaszországban. 
Olaszországban az idén nem oly kedvező az időjá
rás a szőlőtermésre, mint tavaly volt, minek követ
keztében a bortermés sem lesz oly nagy, mint az 
előző években. Vannak ugyan egyes vidékek, a hol 
a szőlő nagyon jól áll s a legszebb termésre nyújt 
kilátást, a mint azt a genuai konzul jelenti A je
lentés szerint Közép-Olaszország legnagyobb ré
szén a szőlő kiválóan szépen áll, dús fürtözetü s 
kevés helyen ritka fürtü, ellenben a firenzei konzul 
jelentése szerint az ottani vidék szőlőtermésében a 
tartós esőzés, viharok és jég igen nagy károkat 
okoztak, mihez még a peronoszpora által okozott 
kár is járult, úgy, hogy ott á terméskilátások na
gyon kedvezőtlenek Egészben véve a szőlőtermés
kilátások Olaszországban rosszabbak a múlt évi
eknél.

— Kertbirtokosok minden szükségletü
ket a mi kertjük számára magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvakból, mű
trágyákból és szerszámokból kell, legmegbízhatóbb 
és legjobb minőségben a legjutányosabban Mauth- 
ner Ödön budapesti magkereskedéséből szerzik be, 
mely az ezen szükségletekre vonatkozó gazdagon 
illusztrált árjegyzékét bárkinek kívánatra ingyen 

és bérmentve megküldi. Minden rendelés még be
érkezte napján elintéztetik.

— Kerestetik bérbe adó birtok; telje
sen magyar vidéken, ha lehet fölszerelve, 1000— 
2000 frt bérösszegig Mielőbbi átvétele kívánatos. 
Ajánlatok lapunk szerkesztőségéhez intézendők.

Piaczi értesítő.
• Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Gabonatőzsde.
A buza-iizlet nyugodt irányt követett. A kínálat 

meglehetős bőséges volt, a vételkedv azonban mérsékelt, 
változatlan árakon. Egyéb gabonanemüekben csak gyér 
forgalom volt, árak és irányzat teljesen változatlanok.

Hivatalos effektiv-árak:
írtől. írtig.

Buza . - . . . ’, . .6-45 , 7-85
Rozs.......................... ' 5-00 5.05

Zab , .  ................. 6:85 7 20
Tengeri . . ... 5.25 ’ 530
Repcze . . . . . 9.00 9.50

Határidőüzlet.
Mérsékelt forgalom mellett kielégítő amerikai ga

bonaárakra szilárd irányban nyiltmeg. Különösen tengeri 
emelkedett, mert a hőség a spekulácziót vételekre ösztö
nözte. /

Értéktőzsde.
A múlt héten megindult emelkedő ármozgalom még 

intenzivebben folytatódott, mint az előző napokban. A 
A spekuláczió nem keres uj idokokat az árnivó magasabb
ra helyezésére, beelégszik azzal, hogy pénzbiaczok kamat
lába még mindig alacsony s hogy a termés értékesítésé
nek esélyei folyton javulnak. A helyi piaczon a pénzinté
zetek tartott árfolyamokon voltak forgalomban, ellenben 
az iparértékekben ismét magasabb árfolyamok kerültek 
felszínre Valuták s érczváltók változatlanul záródnak.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Mi lóherét és luezernát illet, külföldről mi válto

zást sem jelentenek, minek visszahatása nálunk is töké
letes üzlettelenségbe mutatkozott. A többi magvaknak is 
az volt a sora, baltaczimet bőven kínáltak ugyan, 
de még leszállított árak sem bírtak vételkedvet kelteni.

Erdélyi piaczi árak. \
(Arak krajezárokban.)
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Zab ...... 780 580 660 300 472 666
Törökbuza . . 525 565 455 350 525 696 534
Széna ............ 300 400 200 180 500 170 160
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Tűzifa . . . . km 330 250 300 300 260 300 280
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Tiszta búza . mm. 600 781 650 640 700 770 590
Elegy búza . 500 700 640 400 550 700 360
Rozs............ 400 555 510 380 550 400 340
Árpa............ n

— 541 — 360 — — 370
Zab............... 325 625 540 360 700 666 270
Törökbuza . . 350 625 550 420 500 475 360
Széna .... n 200 250 380 — 220 200 290
Alomszalma . 100 100 240 — 120 150 120
Tűzifa .... km 250 190 22.) 300 220 280 300
Marhahús . . kg- 44 36 32 40 44 44 48

Julius.................... 30 17 24 29 25 13 15
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Kolozsvár, 1894. Julius 26 -ról. Tiszta búza 5 írt 
50 kr. 6 frt 50 kr. Rozs 4 frt — kr. 4 írt 20 kr. Török
búza 5 frt — kr. 5 írt 20 kr. Zab 7 frt — kr. 6 frt 80 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 50 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter ) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kó'só' 9 kr. Disznózsír 64 kr. Bors 1 frt 
— kr. Hagyma 10 kr Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm )

0IS

î’TITtÎî;

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1894. év Julius hó 

24-én tartott marhavásárról.
Ló felhajtatott 520 darab, eladatott 320 darab. — 

Marha felhajtatott 580 drb, eladatott 276 darab. - Ser
tés felhajtatott 5560 drb, eladatott- 3740 drb.

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kó'bánya, 1894. 
Julius 2o-án. Az üzlet csendes volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320— 
380 klg. nehéz 42 • 2-43 kr. 280—300 klg. nehéz 42— 
43% kr.. Öreg 300 klg. túli 41 — 42 kr. Vidéki sertés 42 
—43% kr. Szerb 40—43 kr. Román—.—kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szo
kásos.

Eleség árak: Tengeri frt 5.35. Árpa frt 6— 
Kőbányán átvéve

a?’
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Jr

LI'-

I

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Segéd szerkesztő: Nagy Kálmán.

hirdetések.

Gyümölos-értékesitésre.

Sajtók gyümölcs és bor-préselésre 
legújabb, kitűnő szer

kezettel
Eredeti gyártmányok 

j folytonosan működő
| kettős nyomószerke-
U. zettel és nyomássza-
w bályozóval.
T A legnagyobb munkaké-

pesség 20 százalékkal 
LPa nagyobb mint minden 
Mi egyébb sajtónál.

(xviimölcs- és szóllŐ-zúzók
Szöllő-gereblyézök (Bogyófejtő gépek.)

Teljes szüretelő berendezések,állók és szállíthatók.
Gyümölcslé-sajtók, bogyómalmok gyümölcslé 

készítésére. • Aszaló-készülékek gyümölcs 
és vetemény számára. (3—x)
Legújabb önműködő szabad, szőllővessző- 

és- növény-permetező „Syphonia“ 
E gépeket különlegesség gyanánt gyártják 

MAYFARTH PH. és Tsa. 
cs és kir. kizár, szab, gazdasági g pgyárak, vasöntöde 

és gözhámor
Bécs, II., Taborstrasse 76. sz. 

Árjegyzékek és elismerő bizonyítványok ingyen. — 
Képviselők felvétetnek.

1WF* Utánzásoktól óvakodjunk.

BIZTOS HATASU GYÓGYSZER A RÜH ELLEN
MAGYARORSZÁGI RAKTÁR: NERUDA NÁNDOR URNAL 

BUDAPESTEN: KOSSUTH LAJOS UTCZA. 
KÉPVISELŐ KRALUPPER, E.C. 

KIRÁLY UTCZA 69 SZ.

ii
<1

jó)

Birtokomon

ISPÁNT ÁLLÁS
betöltendő.

Pályázhat magyar és német nyelvet tudó, 
legalább egyszerű könyvvitelben jártas, 

ki tehenészet és sertészethez ért.
Előnyben r észesülnek kik homoki bir

tokot kezeltek.

U{! I As „Excelsior Hungária“ |Mj!
szabadalmazott

Peronospora 
fecskend ö, 
ez idő szerint a 
legjobb, legegy
szerűbb és legsza- 
porább fecskendő

szőlők, fák stb megóvására a Peronospora el
len. Egyszerű szerkezete által a folytonos javí
tások ki vannak zárva. Négy csavar eltávolítása 

által szétszedhető. Guinmi tömítése nincsen.

A legtöbb szöllőszetl iskolában általánosan használatban. — 
Ára 18 frt.

Ajánlatok bizonyítvány másolatokkal:

WAHRMANN ERNŐ, 

Wahrmann major 
u. p. Tököl, Csepelsziget.

278. (2-3)

Egyedüli elárusitás Kolozsvár és vidékére:

KISS ERNŐ

vaskereskedőnél,
KOLOZSVÁRT, FŐTÉR.

A „Hungária“ műtrágya-gyár részvénytársaság erdélyi főraktára.

Továbbá: gazdasági eszközök, háztar
tási és konyhaberendezési czikkek, épület
es bútor vasalás, szerszámok, kátrányos 
fedőpapir, méhészeti eszközök nagy válasz
tékban
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Kwízda-féle töszvényfolyadék.
Évek óta kipróbált, fájdalom
csillapító házi szer köszvény, 

csúz és idegbajok ellen

Ma-féle köszyényfolyaiék,
Kapható minden gyógyszertárban.

Tessék a védjegyre ügyelni 
s a vételnél határozottan 

kifejezni:

Ma-iéle köszyéayfolyadéL
222 (9—15)

Árak:

% 
palaczk 
1 frt o. é.

'A 
palaczk 
60 kr...., I Árlappal ingyen és bérmentve 

| szolgálok.
259. (9—x)

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
265. (6—10) Budapest, Alkotmány-utcza 81.

<2Z> Co 
new-yorki gépgyárosok 

kizárólag 
Fűkaszáló-, 
Marokrakó-, 
Arató-, és 

Kévekötő arató gépeibe. I 

Kitűnő magyar bizonyítványok.
Árjegyzéket kívánatra brrinentvr küldünk.

’.AZURIN“ 1 frt 25 kr. klgrként. j Eredeti Vermorel-féle „ÉCLAIR" permetező, szabad csomagolással 21 frt. ’„RÉZGÁLICZ“ 26 frt ^mázsánként

Grépolaj, kocsikenőcs, 
zsákok, ponyvák, 

és egyéb gazdasági szükségleti czikkek 

SZAVOSZT ALPHONS 
cs. és kir. udv. szállító

xxi agkereskecLése 
és gazdasági czikkek üzletében 

Budapest, y„ Arany János-ntcza 11. sz 
szerezhetők be a

legjHiányosabban.
EJJJ- Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. TÍO 

236. (20—x) 
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xxxxxxxxxxxxxxxxx
Javított szerkezetű

Detrieli Gy. gépgyárosnál

Aranka irtó
eszköz.

Kapható Budapesten
Lipot-körut 30., továbbá Kolozsvárt Kiss E. vaskereske
dőnél.

Ára 18 forint.
Az eszköz kezeléséhez való utasítás, valamint mű

ködéséről szóló bizonyítványok fennti czimeknél bérmentve 
kaphatók. 246. (12 —x)

„HU N G ARI A“ 
országos magyar vajkiviteli részvénytársaság 

értesíti 
et t g'azúdalszöziöriség'et, 

hogy irodáját Budapesten, Dalszinház-utcza 10. sz. 
a. megnyitotta és vajtermelésre vonatkozó bejelentő 
seket elfogad és vajszállitási szerződéseket köt; a vaj
átvételt azonban csak f. é. október hó 1-én kezdi meg.

; Ennélfogva felkérjük a t. gazdaközönséget mi- 
eló'bbj bejelentkezésre,- mert egy vajtermelésre t beren
dezendő tejgazdaság felszerelése tekintettel a már is 
beállott tömeges megrendelésekre legalább is 8 hetet 
vesz igénybe.

Részletes, az egész okszerű vajtermelést rövi
den tárgyaló szó- vagy Írásbeli felvilágosításokkal leg
nagyobb készséggel szolgálunk.

A „Hungária“ országos magyar vajkiviteli rész
vénytársaság igazgatósága.

Báró Jósika Gábor s. k., Kunkel Imre s. k.,
elnök. vezérigazgató.

274. (4—4)

Münzer-féle kárpát-kaszák postacsomagokban
valódiak csakis ezen belajstromozott védjegyei, .gg:

a

Könnyen kezelhető, alkalmas alakjuknál, könnyűségüknél, röpke-hordképességüknél, egyenletes 
szilárdságuknál és felülmulhatlanul sokáig tartó élességüknél fogva a világkereskedelem legelső áruczikkei- 
ként ismeretesek. . ,

E kaszák kétszeresen finomított, olyan'ezüst-különlegességi-aczélból vannak gyártva, melynek előállítása vé
gett a legnemesebb erezek ■ olvasztatnak egybe úgy, hogy azok megbecsülhetetlen jó tulajdonsága a legnagyobb 
szilárdságnak a legnagyobb nyujthatósággal való egyesülésben rejlik.

Lapjuk finom, homoruan kovácsolt, szilárd, merev feszültségű, de ruganyos is. A kaszák éle hajszálvékonyan, de egyenletes 
(4 miliméter) szélességben már eleve végig ki van kalapálva, mely körülmény szakértői vélemény szerint a helyes és egyen
letes keménységnek és nyujthatóságuak (szívósságnak) a legmegbízhatóbb, ismertető jeléül tekintendő.

Ezen kikalapálás több napon át betart; a kaszák éle csak jelentéktelenül kopik úgy, hogy azokkal egyszeri 
köszörülésre körülbelül 100—130 lépésre lehet akár a sörtekemény hegyi-sarjut, akár pedig a legsűrűbb növésű 
gabonát aratni. ■'

A szállított kaszák mindegyikének egyenlő jé minőségéért, valamint a felsorolt tulajdonságaiért teljes jótállást vállalunk!
A kaszákat a leginkább megfelelő hazai formában és tetszés szerinti hosszúságban a íjetkezö árakon szállítjuk:
A kasza teljes hossza könyökkel együtt ctmtrekben: 1 60 1 65 1 70 I 75 1 80 | 85 | 90 | 95 | 100 | 105 | ctm. ,
Ara darabon kint ........................................................ | 1.—| 1.05| 1.10| 1.20| 1.30| 1.40| 1.50| 1.65| 1.80| 2.’—| frt o. é.
5 kilogrammot nyom: .  ......................................... j 14 | 13 | 11 | 10 j 9 |' 8;.| 7 ] 6 | 6 ,5.| darab

1 darab ’/3 klg. súlyú alkalmas kárpát-kaszakő ára 15 kr. — 1'darab kaszához való kalapács ára 1 frt. '
A szétküldés igen gyorsan csakis készpénzfizetés, avagy utánvétel melletti postán történik. A postaszállítási-dijat mi fi
zetjük ki és pedig úgy, hogy 5 klg súlyú postacsomagéi*^ krt számítunk.. Ha legalább is 10 kasza rendeltetik meg, 
akkor a szállítási költségnek csak felét számítjuk, 20 kasza vásárlásánál pedig a postacsomag*bérmentesen szállittatik.

(8-x) Le vei e z é s bármely nyelven.
-Csoportos megrendeléseknéirha a gazdák nevei velünk közöltéinek, minden egyes kaszára névmutató-czédulát ragasztunk.

MÜNZER ÉS TÁRS A BECSBEN.

Raktár TAÜFFER FERENCZ utóda czégnél

Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott .

Műtrágyagyár Részvény társaság 
ajánlja a nagy érd: gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 

növényi-tápanyag tartalmú 

műtrágyáit kall .?
nemkülönben szabadalmát képező *

k ü lő n 1 o g ojs ő g eit
mindennemű gazdasági növényekre.

A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart 
TAUFFER FERENCZ utóda magkereskedő czég KOLOZSVÁRT.

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész
séggel küld.

KOLOZSVÁRT.

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 frt alaptőkével alapított

Hungária műtrágya», kénsav- és vegyi ipar 
részvény-társaság

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit; csontliszt-, spodiwm-, am
móniák és ásványi siiperpliospliatokat, párolt csontlisztet,

Clxilisalétrom.ot, lsézisa'vas leállt és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, 
répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek; -— 
Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: ZE^’ÜLlSŐ-SOTOlssári-Ká.t, 
régi lóversenytől-, vagy Kiss Ernő vaskereskedő Kolozsvárt, a ki az erdélyi részekre egyedüli 
és kizárólagos nagy raktárt tart; honnan a műtrágya anyagok közvetlenül és jutányos áron 

beszerezhetők — szavatolt belérték mellett — bármily mennyiségben.

Gyárak: ZBiZLcLa/pestexi. és Zsolaziáxi- Posta és távirdahivatal Budapest kénsavgyár.
201. (30 —x)
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F'

Megjelent: FROMMER A. HERRMAN utód? 
no ' Főüzlet: V. TÜKÖR-UTCZA 5. SZÁM. BUDAPEST Fióküzlet: VI. ANDRÁSSY-UT 1. SZÁM. (36-39) 

ŐSZI ÁRJEGYZÉKE 
gsr- ősszel vetendő magvakról, rózsákról, virághagymákról és díszfákról. 
Vásárol mindennemű GAZDASÁGI MAGVAKAT a legmagasabb árakon.

"TÎ

. Magyar /SH királyi
269. 4—4.

államvasutak gépgyára.
Gőzeséplő-garniturák,

_ ' malom és egyéb ipari czélokra alkalmas 

hengerkazános-lokomobilok, 
szalmakazaló-gépek, 

gőzkukoriczamorzsolók, Stibor-körfürészek 
mixidj-g1 csak 

a magy. kir. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRA vezérügynökségé
nél. Budapest, VIII., József-körut 41. sz. a. rendelendó'k meg.

Figyelmeztetési!
Óva intünk azon visszaélések elől, melyek a m. kir. államvasutak gép

gyára kitűnő hírnevével, általunk nem ismert számtalan utazó ügynök részé
ről elkövettetnek, olyformán, hogy a gazdaközönség jóhiszeműségét kihasz
nálva, a mi közegeinkként mutatják be magukat, magyar állami gépet aján
lanak és azután más, szintén magyar elnevezésű gyártmányt szállítanak. — 
Midőn tehát e részben a legnagyobb óvatosságot ajánljuk, tisztelettel kérjük a 
n. é. gazdaközönséget, hogy csakis azon egyéneket ismerje el a ml közegeink 
gyanánt, a kik közjegyzőileg hitelesített meghatalmazásunkat felmutatni tudják.

Tisztelettel A m. k. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége.
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ŰTRftGYÁKAT
legolesóbban szállítanak a

SÁTORI"
MŰTRÁGYAGYÁRAK

Budapest és MezőtelegdeiL
Központi iroda:

BUDAPEST, IX., Dandár-uteza25. sz.
242. (8 x)

XX ~XX----------XX xX̂

ÜTőrálrtcir ZBiad.apest, augusztus ±-sőtől saját IxázToazi
244.(14—36) Vx., Váczi-körut 57/a. sz.

í

Alakult 1856. Alakult 1856.! Á

- !

gazd-asági g'épg'pzára. o s o xi “b a, n
ajánlja általánosan kedvelt, egyszerűségében feiülmulhatlan s több mint 1400 példányban elterjedt

Hungária Drill és Jubileum Drill
sorvetögépeit leszállított árakon.

Hegyes hullámos területre „MOSONI DRILL“ legjobb, legegyszerűbb sorvető. Sack- 
féle ekék, két és több vasú ekék. Laake-féle Szántó földboronák 12-féle nagyságban, 
Laacke-féle kedvelt rétboronák. Rosták, konkolyozók, kitűnő szelélő magtárrosta, 
(33 frt) meglepő munkaképesáég Ventzky-féle füllesztők, szecska és répavágók stb stb.

Árjegyzékek bérmentve.
ZB\ad.apest, 1894. aiagvisztvis ±-től (saját ixáz) VI,, Váczi-körut 57|a.

1

&

ú
E G E R E SI 8Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát, Thomnssalnk, yx 

trágyafösz, chilisalétrom és egyéb különleges műtrágya- 
termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája

Budapest, , nDorottpra-Aatcza S. szárra. 202. (30-52)
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